

【敢当头条】

抓住毕业游走热的文旅机遇

随着高考落幕、高校毕业证书颁发,旅游市场迎来一波青春洋溢的消费浪潮。多家平台数据显示,6月作为暑期前价格洼地,机票与酒店均价较暑期高峰低近四成,吸引大批学子“抢跑”出行。毕业旅行订单不仅热度攀升,更呈现显著长线化趋势。

毕业游的兴起,表面是价格窗口期驱动的理性选择,深层则折射出新生代消费群体的行为逻辑与价值取向。其决策链条短促、自主性强,在预算与目的地选择上掌握充分话语权,既追求深度探索游的高性价比,也愿意为特定项目定制行程。例如,杭州因LPL季赛吸引超六成跨城游客,赛事门票带动周边消费超10倍;西安长安十二时辰主题街区单日客流超5万人次。不过,对于各地扎堆推出的“准考证免收费游”活

动,部分景区仅免大门票但二次消费高昂,吸引力容易被稀释。这些旅游服务供给能否精准匹配新生代游客对个性化、沉浸式体验的高期待,仍是一个问题。面对旺盛的毕业游需求,各地需深度挖潜、释放“预热效应”,将其有效转化为驱动暑期乃至全年文旅消费提质扩容的强劲引擎。

精准满足需求。深入分析“Z世代”对兴趣社交、文化认同及自我表达的强烈诉求,围绕演唱会、国风国潮、电竞动漫、户外探险等青年文化热点,打造“音乐节+在地文化深度游”“古风剧本杀沉浸式景区”“电竞主题酒店+观赛派对”等特色线路,开发主题化场景产品。扶持和规范发展能创造高情绪价值的服务链条,重点培育旅拍、短视频跟拍、小众秘境深度向导、轻奢露

营等高情绪价值服务,充分满足其分享社交与记录人生的核心需求。

优化政策效能。着力提升“准考证优惠”政策的含金量与精准度,从门票减免扩展至“吃住行游购娱”全链条。建立区域联动机制,整合景区、品牌酒店、特色餐饮、便捷交通及文创商品等多方资源,推出高性价比、体验丰富的“青春畅游一卡通”等主题套餐,实现优惠叠加与体验升级的无缝衔接。将政策覆盖面扩大至更广大青年群体,延长政策红利期,扩大市场辐射带动力。

强化精细管理。运用智慧化手段应对毕业游带来的瞬时客流高峰,在景区推广实施分时预约制度、建立基于大数据的客流实时监测与智能预警系统,提升管理效能与服务韧性。加

强漂流、登山、大型游乐设施等高风险项目隐患排查,压实企业主体责任与属地监管责任,完善应急预案并加强演练。建立高效透明的旅游投诉响应与纠纷调处机制,守护好体验感这一文旅产业生命线。

着眼长远培育。积极推动图书馆、博物馆、美术馆、特色商业街区、夜间经济集聚区等城市公共空间与旅游场景深度融合,营造全域青年友好的文旅氛围。持续投入培育知识性与趣味性并重、满足年轻人成长需求的优质项目,如链接历史遗迹的深度研学游,探秘大国重器、非遗工坊的特色工业游,科考国家公园、自然保护区的生态环保游等,使旅行本身成为年轻人开阔视野、启迪思维、增长才干的“第二课堂”。

(据新华网)

【金玉良言】

2.1公斤算3公斤,向上取整莫成快递潜规则

“2.1公斤也按3公斤收费”,快递企业如此“向上取整”,算盘打得未免太精了。

据报道,近日,媒体记者购买8件净重为2.5kg的样品,购买相同规格包装进行打包并自行称重,每一件总重量达到2.7kg左右,此后记者分别通过8家常用快递公司,以“标快”“普快”的方式邮寄到市内同一地点。

本次测评发现,8家企业中,有半数快递企业在续重收费中存在“向上取整”行为。有快递员称,即使“2.1公斤也算3公斤的(收费)”,还有快递公司将重量2.7kg左右的快递,标注为4kg。

快递企业在续重收费中“向上取整”,就如商店的“反向抹零”一般,并非新现象,此前就曾爆出客户“实际重量3.1公斤,计费重量4公斤”的问题,引发舆论广泛关注。如今在媒体测评中,8家快递企业中,有半数存在此类问题,正说明这种收费方式在快递行业已非个别现象,可能已成为行业普遍潜规则。

需明确的是,这种看似“精明”的

收费方式,已涉嫌侵害消费者合法权益。《快递市场管理办法》明确要求,经营快递业务的企业应当“在快递运单上如实标注快件重量”;国家市场监督管理总局等发布的新版《快递服务》标准明确规定“快递服务主体应使用秤、卷尺等计量用具测量快件的实际重量和体积重量,确定正确的计费重量。计费重量以千克为单位,保留小数点后至少1位。”

一些快递企业“向上取整”的做法,不仅未如实标注快件重量,更没有遵守国标中的精确度要求,是对相关规定的公然违背。这种看似简化操作的计费方式,悄然侵蚀着交易的公平性,如此算计消费者,也暴露出一些快递企业在精细化服务与商业利益间坐歪了屁股。

对快递企业而言,快递包裹数量庞大,通过“取整”的方式,降低计费复杂度,或能节约时间成本,减少出错风险,而且这种“向上”的取整思路,还可以积少成多,获得一笔额外收入,自然乐得其成。但这个账算的,让消费者

很不舒服。

某种程度上,这等于快递企业在正常的交易外,用一种隐形收费的方式来增加利润,不仅损害了消费者的信任,也会影响整个行业的口碑与形象,不利于快递行业健康发展。

目前看,各家快递企业“向上取整”的标准还处于“各自为政”的阶段,有的续重是以1kg为计量单位,有的最小计量单位为0.5kg,但这种趋势的蔓延是值得警惕的,这种对消费者不友好的行业风气更需要尽快予以遏制。

市场监管部门以及快递行业协会等,有必要采用约谈、查处曝光、处罚等方式,引导快递企业“按规收费”,维护市场秩序。

快递企业自身则需转变观念,“勿以恶小而为之”,尽快摒弃这种图省事、占便宜的收费行为,将精力投入到提升服务质量、优化运营效率上。

快递运营也需精细化,更要知道,不让2.1公斤再等于3公斤,体现的不仅是数字的精确,更是服务行业应有的诚意。

(据新华网)

【画里话外】

转变理念

近年来,各地体育中考改革持续推进,牵动万千考生和家长的心。

“体育进中考,不是要通过考分把孩子划分三六九等,不是选拔运动员,而是以此让家长、孩子意识到健康和运动的重要性。”首都师范大学教育学院院长张爽说。

云南大学体育学院院长王宗平认为,其核心目标是“引导全社会重视体育,重塑‘健康第一’的育人观”,因此“理念的转变最重要”。

(据新华网)



【有此一说】

防汛抗旱这根弦时刻要绷紧

当前,我国多地迎来新一轮强降雨过程,南方多地正全力应对汛情,黄河流域也行将入汛。同时北方部分地区旱情风险仍在。面对繁重的防汛抗旱任务,各地各部门要牢固树立底线思维,强化责任担当,时刻绷紧防汛抗旱这根弦。

据预测,7月我国大部分地区降水偏多,部分地区暴雨洪涝灾害风险高,加之“七下八上”防汛关键期即将到来,防汛抗洪松懈不得;与此同时,记者调查发现,对一些地方因高温少雨导致的局部旱情,一些党员干部没有引起足够的重视,存在麻痹大意心理,责任意识不强,担当作为不够。

抗旱成效关乎夏粮丰歉,关乎国家粮食安全,对旱情须臾马虎不得。广大党员干部要保持时时在状态的精气神,以时时放心不下的责任感,下沉一线,干在实处,不因汛期来临而懈怠松劲,顾此失彼。

应对汛情旱情,必须未雨绸缪,抓早抓细抓小。从加强堤防巡查防守到城市内涝防御,从制定保供水方案到安排群众转移避险,必须从最严峻、最极限的情况出发考虑问题,坚决防止麻痹思想和侥幸心理。

应对汛情旱情,要坚持系统观念,具备全局眼光。防汛抗旱是一项系统性工程。以防汛为例,从监测预警、会商研判,到科学调水、拦洪削峰错峰,再到应急抢险救援、灾后重建,各项流程必须环环紧扣,切忌衔接不畅、“各管一段”。从空间上看,流域防汛抗旱需要多地紧密合作,上下游水利工程各司其职,形成合力,力保江河安澜、用水安全。

应对汛情旱情,重在强化责任担当。越是在困难面前、关键时刻、重要关口,党员干部越是要身先士卒、靠前指挥,守土尽责。各地各部门要以高度的责任感,扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作,保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

(据新华网)